

• 河洛风俗

结婚为何要撒喜草

过去，河洛地区有个古老的婚庆礼俗：结婚这天，新娘下轿进婆家门时，婆家要撒喜草。

新郎家事先准备一个小红筐儿，在里面装些干草、谷子、豆子之类的东西，这就是喜草。新娘下轿后，由送女客搀扶进家门，本家弟弟或其他未婚小伙子把喜草撒向门前地上，新娘在撒草之时跨鞍（鞍即为骑马时用的鞍子，安、鞍谐音，意为平平安安）、过杠（杠为织布机上缠绕经线用的一个部件，圣、杠谐音，圣指圣旨，意为获得了皇上的圣旨，得到了皇上的恩准，婚姻合法，幸福美满）进入婆婆家门，这一礼俗就叫撒喜草。

据说这一习俗源自宋代，民间传说新婚这天有白虎、螣蛇、青牛、乌鸡、青羊、天狗六种耗神聚集门口，借看热闹之机骚扰新娘，不吉利。为避免邪恶之乱，人们没有他法，只有投其所好，撒下禽畜爱吃的食料，在它们争抢之时，新娘快步进家，就可以避过妖邪，以得新婚大喜，取其大吉大利之意，这就是撒喜草。

的来历。

随着社会的发展，人类的进步，婚礼习俗中的迷信色彩渐淡。洛阳解放后，不少地方仍有结婚撒喜草的礼俗，但撒的不是草料，而是喜糖喜果，让看新媳妇的大人小孩争抢糖果而增添喜庆气氛。后来，人们又在糖果中掺些红、绿、黄、蓝、紫五色纸屑，更是五彩缤纷、喜气洋洋。

如今，人们除了撒上述东西，还通过彩花（彩丝）等增添喜庆热闹的气氛。新事新办，撒喜草的方式在不断变化，不变的是人们对美好生活的渴望。

（西工区 董朝旺）



绘图
仁伟
吴芳

• 家有儿女

美丽的“谎言”

从女儿5岁开始，每年圣诞节前，我都会以圣诞老人的名义给她送一份礼物，同时写一封信赞美她，再客观地指出她的缺点和不足。几年来，看到女儿那种惊喜满足的表情以及在潜移默化中不断地成长和进步，我感到十分快乐。

随着今年圣诞节的临近，我又开始给孩子筹备礼物。

前天，我到学校开家长会，突然在橱窗中看到女儿的作文《妈妈的谎言》：

我很小的时候就知道了一个美丽的节日——圣诞节。我的好运总是在这个早晨降临，妈妈说那精美的礼物和来信是圣诞老人给我的祝福和奖励。然而，已经渐渐长大的我对这个故事产生了怀疑。在去年圣诞节前的晚上，我问妈妈：“世界上真有圣诞老人吗？他还会给我送礼物吗？”

“会的，你睡着后，他就会给你送礼物的。”妈妈认真地说。

那天夜晚，做完作业后，急忙钻进被窝假装睡着。夜深了，我的屋门被悄悄地推开，妈妈将一包东西轻轻地塞到我的枕头下，然后才轻轻地把门关上……

第二天早晨，我捧着礼物跑到妈妈面前说：“看，我又收到圣诞老人的礼物和信了！”看着爸爸妈妈互相会心的一笑，我心里暗暗打定主意，永远不揭穿昨晚的秘密，我要在妈妈的“谎言”中改正不足，快乐成长。

看完女儿的作文，我的心中无比甜蜜。

（涧西区 李自知）



• 好文上墙 <http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

又到柳叶飘落时

散步在洛浦公园，看到飘落的柳叶打着旋儿铺满了路边的草坪，不由得想起自己的孩提时代。

立冬前后，一到星期天，天刚蒙蒙亮，母亲就会叫：“娃，快点儿起床吧！要不然，大堤上的树叶都叫别人撸完了！”在母亲的唠叨声中，我从床上爬起来，抓一块干馍啃着，拿起放在屋檐下的破竹篓和竹耙子，便直奔杨柳成行的伊河大堤。

冬天的清晨，河堤上冷得我手脚发僵。手被冻得握不住耙子的时候，我就哈口热气暖和暖和。大堤的两侧都是柳树，在清冷的寒风中，柳叶翻飞着和风缠绵一番之后才很轻很轻地落下。那情景在今天看来正是诗家的妙句、画家的丹青，而当时我是绝对不会赋予其诗情画意的。我心里想的是，这些柳叶直接飘落到自家灶房该多好啊！

下午放学后，因为可以不再做功课，撸树叶是我渴望的事。每当叶子

撸得差不多装满篓子的时候，母亲那悠长的呼唤声便从村子里传来。我便背着收获的喜悦，在暮色中去赢得母亲的夸奖。

一个冬季下来，两间不小的厦房堆满了树叶。母亲会很满足地说：“这够咱家烧到明年春上了。”这时，我就会问母亲：“咱家啥时候买煤呀？”母亲总会说：“等你长大了吧！”

终于，我长大了。厨房里的燃料由树叶变成了煤，由煤变成了柴油，又由柴油变成了电和煤气。用柳叶做饭的时代伴随自己的青涩岁月一起走进了记忆的深处。

站在柳叶飘落的路上，那满地金黄金黄的柳叶成了我眼中的风景、笔下的华章，已经与做饭无关了。一片片有灵性似的叶子摇曳着诗情画意，闪烁着孩提的梦想，把我的思绪从眼前的洛浦园林一直延伸到记忆中的伊河大堤……

（洛阳网河洛文苑 李曲直）



• 五味人生

喜欢
就用心去做

周末，我在单位加班，办公室一个大姐也带着她4岁大的儿子来加班，我见小家伙十分招人喜欢，就主动与他聊了起来。

小家伙说起话来有板有眼的，回答问题一点儿也不马虎，我更加喜欢他了，便准备逗逗他。我问他，在幼儿园是喜欢男孩子还是女孩子，小家伙先是一愣，然后有些不好意思，脸突然红了。

我觉得这里面肯定“大有文章可做”，便主动说，叔叔喜欢女孩子，不知道你喜欢不喜欢。这家伙一看我都主动开口了，想了一下便说：“我喜欢我们班的赵同学，因为我们俩从小就认识，是一起长大的。”

我一听乐了，这不就是活生生的“两小无猜，青梅竹马”吗？于是我顺口问了一句：“你们认识多长时间了？”小家伙歪着脑袋想了一会儿说：“我们俩认识七八年了。”我差点儿把嘴里的茶水喷出来了，心想，你才四岁，你们俩怎么会认识七八年了呢？我接着问：“你为什么喜欢她啊？”他的回答倒很简单：“因为她漂亮啊！”

看，小孩子评价是多么直接、简单和勇敢，仅仅因为她漂亮，没有一点儿杂质。在他看来，漂亮就是漂亮，喜欢就是喜欢，和别的东西没有关系，没有世俗气，也没有羁绊。

由此我想起在大学读研期间，身边的几个朋友面对爱情总是思前想后，地域不同、家庭差距、专业不一，总之面对心动的女生没有一个可以直接、简单和勇敢地说“我喜欢你”，结果眼睁睁地看着心动女生被其他系的男生牵走，直到毕业也没有收获爱情。现在看来，他们反倒没有这个小孩子勇敢。

其实，无论是爱情也好，事业也好，完全可以用一个简单的标准来衡量——喜欢还是不喜欢。喜欢就用心去做，不喜欢就痛快地放到一边。要不然，到头来还是一场空。

（洛阳市公安局 朱景汉）

同题作文

下期话题
洛阳话儿趣事

副刊

投稿:bxxieshou@163.com

电话:65233688

来函照登

12月13日我公司
在贵报C07版刊登的
拍卖公告中，拍卖洛阳
市西工区中州路与芳林
路交叉口数码大厦01
幢 2301-2303、
2305-2313号房产于
2011年12月28日15
时拍卖，应为2011年
12月30日15时在河
南省产权交易中心拍
卖。
河南德惠拍卖有限公司

商务资讯

刊登热线:63232112 63232113 63232133

咨询代理

注册公司 61665088
代理记账、报税 64882868

光大代理 65330833

资质代办 18638834587
建筑·置业·园林·电梯·物业等

公司注册资质专办
工商注册、验资 18637996277

公司注册、一般纳税人

专业代理记账、报税 18637968296

调查服务

• 高效讨债成功收费 13525961220

疑难债务专业速讨 15837946461

• 专做各种证据调查 15036978192

• 全国合法追债效率高 61635968

• 成功追债低收费 13683861110

• 女强人取证追债 18603791340

• 高精调查快速清账 13938867005

• 全国追讨成功收费 13233799997

• 专业讨债成功收费 13703885557

兆祥调查 债务速讨

不成功不收费 15937978388

网址:www.lyzxzx.com

百业信息

• 高价收购纪念币 13903793021

• 装汽车工程车暖风 15896693506

• 收购大规格苗木 13803793109

霓虹制作

• 专利霓虹、生产修 13937978853

庆典礼仪

• 精凯庆典设备齐全 13683866546

• 超然庆典 18937918889

设备回收

• 收废铁旧设备、破产厂、发电机、电机电柜、变压器、化工设备、仓库物资、锅炉、铜铝

工程机械、塑料 13523607868

• 收废旧设备、化工设备、破产

厂、积压物资、变电器、电机

柜、锅炉、矿山设备、不锈

钢铜铝、车床、废钢 13608669468

• 高价收铜铝、电机、锅炉、废

钢变压器废旧设备 15236220008

• 收破旧厂、变压器、积压物资

旧设备、废铁、铜 15137981637

• 收破厂、变压器、电机锅炉

旧设备、废铁、铜 13837979509

• 收积压物资、电机电柜、铜铝

锅炉设备、不锈钢 13333881883

• 机电设备废钢铜 15036777890

锅炉化工设备电柜 13938861807

• 收不锈钢、铜、铝 13623791658

• 高价回收机床设备 13838410261

高价收设备废铁

收破产厂、选矿及化工设备、

电机、电器、积压物资、车床、

铜、不锈钢、塑料。18237967357

二手超市

• 15978662875 收酒店宾馆家具

• 收酒店家具电器旧货 65837891

• 15037950200 收酒店家具清仓库

• 收宾馆酒店电器等 15139916186

• 收酒店家具电器等 13525990138

• 收酒店电器等旧货 13903883542

园林景观

• 假山喷泉园林景观 13939909778